白城市司法局:

# 维护妇女权益 撑起"法援之伞"

城市晚报白城讯 近年来,白城市司法局始终不断创新和完善妇女法律援助工作机制,积极发挥法律援助职能作用,精心打造妇女维权的坚固防线,切实为妇女撑起遮风挡雨的"法援之伞",在维护妇女权益保障工作领域取得了显著成效。

开辟绿色通道,优先保障权益。市司法局始终把妇女作为法律援助的重点对象,为了让妇女能够及时获得法律援助,在全市6家法律援助中心和8家妇女法律援助工作站均开辟了妇女维权"绿色通道"。对符合法定申请条件的妇女做到"五优"服务,即优先受理、优先审查、优先指派、优先办理、优先问访。

专业团队服务,提升援助质量。为了确保妇女法律援助案件的办理质量,从白城市法律援助律师库中精心挑选擅长婚姻家庭、劳动争议、人身损害赔偿等领域法律事务的律师,组建妇女法律援助专业律师团队。2023年以来,全市两级法律援助机构共受理妇女法律援助案件225件,共有314名妇女获得了法律援助服务。

多方协作联动,形成维权合力。在妇女维权领域,市司法局充分发挥桥梁纽带作用,积极与妇联、检察院、法院、社区、律师协会等部门协作联动,建立信息共享、案件转接、联合调解等工作机制,简化申请

程序,缩短审批时间,各方携手,凝聚强大合力,全方位保障妇女合法权益。

加强宣传教育,增强维权意识。为了提升妇女的法律意识,增强其依法维权能力,市司法局将妇女法治宣传教育作为工作重点,通过多元途径与创新形式,精心组织各类普法活动,将法律知识送到妇女身边。2023年以来,白城市法律援助机构联合多部门开展了20余次"法援惠民生巾帼绽芳华"等系列宣传活动,共发放宣传资料7000余份,普法产品1500余份,现场解答法律咨询120余人次。

记者 张赫



日前,通榆县新华书店为包拉温都蒙古族乡"报吧"书屋送去了3000多册图书,开展"点亮阅读微心愿"公益捐书活动。图书种类丰富,涵盖了文学名著、科普读物、历史故事等多个领域,吸引众多蒙汉牧民们前来阅读。

赵玉花 陈宝林 摄

# 西瓜种植有甜头 群众致富有奔头

城市晚报白城讯 一年之计在 于春,春耕时节催农人。近日,记者 来到洮南市黑水镇,只见200多栋西 瓜大棚错落有致,棚内已是一片绿 意葱茏,孕育着致富增收的希望。 走进瓜农肖丹家的西瓜大棚,温热

定进瓜农自丹家的四瓜大棚,温然的气息裹挟着泥土与绿叶的芬芳。一株株藤蔓顺着支架整齐垂挂,翠绿的叶片间,嫩黄色的小花星星点点。肖丹穿梭在瓜藤之间,手法娴熟地为西瓜藤盘蔓、打茬。

"目前西瓜已进入了开花阶段,每天5点半至10点之间是授粉的黄金时段,这个时段效果最佳。"肖丹介绍

肖丹只是黑水镇瓜农的一个缩影。从育苗到栽培,瓜农们坚持在各个环节持续创新,通过将南瓜根与西瓜芯进行嫁接,不仅极大增强了西瓜植株的抗病抗虫能力,而且产量也有了显著提升。同时,引入吊蔓技术合理密植,实现了单位面积的种植株数大幅增加。

"我家的西瓜在2月1日育苗,3 月6日移栽,预计5月10日左右便能 上市了。"肖丹告诉记者,采用吊蔓 技术后,自家大棚西瓜苗达到3400 多棵,相较传统平爬种植的800至 900棵,实现了数倍增长,产量也随 之大幅提升。此外,棚中棚保温、精 准施肥等精细化管理技术,为西瓜



瓜农在为西瓜藤盘草。 赵琪 摄

生长营造了适宜的温度,提供了充足的养分。

成熟的种植与销售模式让瓜农们收获了可观的经济效益,也为当地乡村振兴注入了强劲动力。以肖丹家为例,每年收入约35万元,净利润可达20万元左右,今年头茬西瓜预计销售量超1万斤。

在产业发展模式上,黑水镇推行"合作社+农户"的经营模式。合作社与镇政府农科站密切协作,积极为瓜农们引进新型种植模式与技术,助力西瓜种植空现提质增效。

与此同时,镇政府搭建销售平台,全力打造黑水西瓜品牌,进一步拓宽销售渠道,赢得了市场的广泛认可。如今,黑水西瓜不仅与省内大型商超建立了稳定合作,还畅销至广东、福建等地。

洮南市黑水镇西瓜产业凭借持续的技术创新与模式优化,正朝着规模化、科学化、品牌化的方向大步迈进,在乡村振兴的征程中,谱写着甜蜜的致富新篇,黑水西瓜也成为当地熠熠生辉的"金名片"。

记者 吴冰

#### 春耕正当时 大蒜播种忙

城市晚报白城讯 随着气温回升,大地复苏,连日来,白城市洮北区金祥乡东风村的田间地头呈现出一片繁忙的春耕景象。农民们抓住农时,积极开展大蒜种植工作,为今年的丰收打下基础。

在农田里,农民们正熟 练地操作着各类农机具,翻 耕土地、起垄开沟,一道道工 序有条不紊地进行着。蒜农 手持蒜种,将一颗颗饱满的 蒜瓣插入土中,动作娴熟迅 速。在他们身后,整齐排列 的蒜瓣仿佛在沉睡中积蓄力 量,等待着破土而出。"看这 '蒜栽子',结出的果肯定不 错。"蒜农郭明菊说。

金祥乡东风村有着多年的大蒜种植历史,蒜种品质优良,所产大蒜因口感好、蒜香浓郁,在市场上备受青睐。近年来,当地通过推广科学种植技术,引导农民合理密植、精准施肥,大蒜的产量和品质得到了显著提升。在大蒜收成后,复种白菜、西

蓝花等农作物,实现种植与农户双丰收。随着市场需求的不断增加,当地大蒜种植规模逐步扩大,今年全村种植面积达到百余公顷。

"政策托底,技术护航,这蒜越种越有信心!"蒜农王金龙算起增收账。"去年7亩蒜田套种白菜、大头菜,净赚15万元。今年扩大种植到7垧,光蒜种就精选了三轮,希望又是个丰收年。"

大蒜种植不仅为当地农 民带来了可观的经济收入, 也成为了助推乡村产业振兴 的重要力量。近年来,金祥 乡把农作物发展作为推进乡 村振兴的重要抓手,不断加 大品牌建设,充分利用地理 优势,深度聚焦豆角、香蒜等 优势品种,培育特色产业,加 强蔬菜种植技术指导,积极 做好田间管护,不断夯实产 业基础,持续围绕特色产业 做足文章,为群众致富增收 当好"参谋",让群众的"钱袋 子"鼓起来,一起"蒜好"增收 致富经。 孙爽

## 落实防火责任 筑牢安全防线

城市晚报白城讯 为有效遏制秸秆焚烧行为,保障高速公路及国省干线通行安全,前不久,省交通运输执法局白城分局结合重点工作,组织执法人员深入辖区沿线村屯开展秸秆禁烧专项宣传活动,筑牢春季公路安全"防火墙"。

部门联合,全方位统筹 生产安全。该局联合属地生 态环境、农业农村、高速公安 交警和吉高集团白城分公司 等部门单位,召开专项工作 会议,从农业生产、大气污 染、交通运输等角度交换禁 烧秸秆的相关工作意见,统 筹宣传合力的工作共识。

普法前置,打好禁烧"预防针"。该局提前部署,将普法宣传窗口前移,以"面对面"宣传为抓手,组织执法人员走村入户宣传讲解,并发放《致农民朋友一封信》《公路安全保护条例》《秸秆燃烧对高速公路通行危害》等资料。共走进村屯14个,开展面对面宣传100余人次。

科技赋能,源头管控不 留死角。为强化监管效能, 执法部门采取"人防+技防" 双线巡查模式。一方面,加 大辖区沿线重点区域的巡查 频次,尤其在夜间、清晨等高 发时段开展重点巡查;另一 方面,利用无人机高空巡航、 高清摄像头实时监控等重点区域开展监测。 等重点区域开展监测。此 ,该局还积极协调属地乡 镇政府及相关职能部门,帮 助村民联系收购秸秆的企

长效机制,多方协作保安全。该局联合农业农村、生态环境、乡镇政府等部门单位建立"路地联动"长效机制,通过签订禁烧承诺书、落实防火员责任、开展常态化普法宣传等方式,形成共治共管合力。同时探索"智慧护路"新模式,全力守护公路"春耕季"通行安全。

通过专项宣传行动,不仅提升了辖区沿线村民的法律意识,更通过"执法+服务"的温情模式,将安全隐患化解在源头,为公众出行筑起一道坚实的安全屏障。

朱徐超 王恒

## 白城铁警"双警联动" 守护列车平安

城市晚报白城讯 为全力提升旅客出行安全,确保列车治安环境稳定有序,近年来,白城铁路公安处特警支队积极行动,针对白城至北京、白城至长春的重点列车,开展全程与重点区段相结合的随行巡乘工作,秉持"最高标准、最严措施",为旅客的平安出行保驾护航。

创新"双警联动"机制。 在列车巡乘任务中,特警支 队创新性地启动"双警联动" 机制,加派特警队员随车巡 乘,与乘警紧密协作,共同进 行列车巡逻防控工作,对列 车内的重点区域实施动态警 戒,不放过任何安全隐患。

发挥专业优势。巡乘过

程中,特警队员充分发挥专业优势,结合列车警务工作的实际情况开展车上送教活动。他们向乘警及车班人员传授狭小空间内的防卫控制技巧以及器械使用技术,有效提升了列车工作人员应对突发事件的应急处置能力。同时,在列车运行途中,还联合乘警开展反恐演练,进一步增强协同作战能力与应急反应速度。

提供便民服务。特警队员在巡乘期间始终将为民服务放在心间,主动为老年旅客、带儿童的家庭提供行李搬运等便民服务。他们的暖心举动赢得了广大乘客的纷纷点赞。